

# 用好“一国两制”优势，融入国家发展大局

本报记者 汪灵犀 张盼

过去一年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。“十四五”实现良好开局，国家发展取得新的重大成就，人民生活水平稳步提高，这些成绩让参加全国两会的香港特区、澳门特区代表委员备感振奋。

港澳代表委员在接受本报记者采访时表示，今年的政府工作报告既是一份鼓舞士气的成绩单，也是统筹未来发展的工作纲领，对港澳发展作了清晰的阐述。港澳将用好“一国两制”优势，发挥港澳所长，更好融入国家发展大局，保持香港、澳门长期繁荣稳定。

## 坚定落实“爱国者治港”“爱国者治澳”

今年的政府工作报告提出，要继续全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，落实中央对特别行政区全面管治权，坚定落实“爱国者治港”、“爱国者治澳”。其中，“爱国者治港”“爱国者治澳”是首次写入政府工作报告。对此，港澳代表委员表示，只有坚定落实“爱国者治港”“爱国者治澳”，才能有效维护宪法和基本法确立的宪制秩序。这是“一国两制”的核心要义，也是港澳作为特区的宪制责任。

全国人大常委会委员谭耀宗表示，今年的政府工作报告务实、简洁，关注以人民为中心发展经济和民生，他对此十分认同。报告中关于香港的内容言简意赅，充分反映“一国两制”是中央坚定的长远策略，落实中央对港全面管治权及坚定落实“爱国者治港”原则，是确保“一国两制”行稳致远的重要条件。

港区全国人大代表、澳门地区中国和平统一促进会会长刘艺良告诉记者，爱国爱澳一直是澳门社会的主流价值观，“爱国者治澳”在澳门得到了成功落实并持续深入推进。澳门特色“一国两制”的成功实践证明，“爱国者治澳”是澳门保持经济社会发展、社会和谐以

及长期繁荣稳定的关键所在。

港区全国政协委员、香港金融发展协会主席魏明德说，事实证明，“一国两制”成就了香港。2021年立法会选举落实完善选举制度，落实“爱国者治港”，开启了香港新未来。作为港区全国政协委员，应责无旁贷积极发声，推动香港社会坚定落实“爱国者治港”。

## 主动把握国家发展大势和机遇

自2017年起，“粤港澳大湾区”连续6年被写入政府工作报告。港澳代表委员认为，一直以来国家支持港澳发展经济、改善民生，再次证明中央是港澳保持繁荣稳定的强大后盾。港澳各界应积极主动把握国家发展大势和机遇，更好融入国家发展大局，拓宽自身发展空间。

港区全国人大代表、香港岛各界联合会会长蔡毅表示，自回归祖国以来，香港作为外贸平台，充分发挥自身所长、服务国家所需，担当起把世界“引进来”、让内地“走出去”的桥梁角色，发挥了不可替代的作用。面对当前复杂的国际形势，香港要更好融入国家发展大局，把重点放在内地，包括积极参与建设粤港澳大湾区等，才能为香港经济发展增添新的动力。

港区全国政协委员、香港民建联主席李慧琼介绍，今年两会，民建联的代表委员共提交21项建议和提案，

涵盖推动大湾区互联互通尤其是规则“软联通”、增进香港和内地多领域合作等内容。

去年，中共中央、国务院印发《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》，为澳门产业多元发展创造了有利条件。港区全国人大代表、民众建澳联盟主席施家伦表示，澳门必须抓住这一机遇，把横琴粤澳深度合作区（深合区）这个新载体、新家园建设好。今年两会期间，他提出了推动深合区建设的有关建议，希望助推深合区政策框架和配套政策稳步落地。

港区全国人大代表、澳门发展策略研究中心会长萧志伟也认为，在新发展格局下，澳门应积极深入参与区域合作，在更大的平台上推动落实澳门经济适度多元发展。“当前，澳门主要面临产业结构单一的问题。未来，我们要思考如何用好‘一国两制’优势，让澳门更好地融入粤港澳大湾区建设以及横琴粤澳深度合作区建设。”萧志伟说。

## 培养爱国爱港爱澳的下一代

青年是国家的希望和未来。加强爱国主义教育，让爱国爱港爱澳的光荣传统在年轻一代薪火相传，对于确保“一国两制”事业后继有人、行稳致远至关重要。

关于如何做好港澳青年工作，刘艺良认为，一是要

继续完善国情教育、中国历史和中华文化教育，同时要进一步加强宪法、基本法的教育；二是要继续加强与内地的交流，推进港澳青年走进祖国内地，更直观了解国家发展成就；三是鼓励和支持港澳青年融入粤港澳大湾区发展，拓展自身职业生和发展空间，不断提升爱国情怀和中华民族自豪感。

港区全国政协委员、香港特区立法会议员霍启刚表示，香港国安法实施以来，香港实现由乱至治，迈向由治到兴。当前，实现真正的人心回归是香港的重要工作，希望香港所有学校以及推广的青少年爱国主义活动中，更重视对国歌与国旗的教育，要从娃娃抓起，尊重国歌，尊重国旗。

港区全国人大代表、香港民建联副主席陈勇建议，开展青年爱国主义教育、国情教育，具体做法应该多元化。在依托学校教育的基础上，采用电影电视、网络多媒体、游戏等青年喜闻乐见的方式，日积月累、春风化雨，让下一代在成长成熟过程中建立起爱国爱港的正确价值观，确保香港的长治久安。

港区全国人大代表、澳门城市规划学会会长崔世平认为，澳门社会具有强大爱国根基，回归祖国后，澳门特区政府将爱国主义教育逐步纳入正规课程，爱国爱澳核心价值观已居于主导地位。他相信，有父母的言传身教以及全社会爱国爱澳氛围的熏陶，澳门一定能够培养出爱国爱澳、坚定落实“爱国者治澳”的新一代青年。

## 国之之窗

### 进一步推动大科学装置建设

全国人大代表、中国科学院高能物理研究所所长 王贻芳

科学仪器是人类感知能力的拓展。随着人类探索未知的进程不断推进，科学研究的复杂性、交叉性越来越强，对仪器设备的依赖性随之提高。仪器设备越来越复杂且规模越来越大，逐步发展成科学装置。大科学装置是科学发展的必然趋势，也是提升国家原始创新能力、催生尖端科研成果的“利器”。

自上世纪80年代末的北京正负电子对撞机开始，我国相继建成了一批大科学装置，为科技创新提供了有力支撑。但也要看到目前我们的

资金投入还有所不足，“十四五”期间应进一步增加大科学装置的建设经费投入。在具体建设过程中，考虑到大科学装置建设一般需要一定的酝酿期，应注重开展前瞻性的设计和技术预研。

在大科学装置的选择方面，既要考虑国内各领域的发展实际，保证一定程度的领域覆盖面，确保重要方向有机会从填补空白逐渐发展到国际领跑；也要有亮点，实现装置国际领先。此外，应进行充分的国际合作，包括评审、评估等。

(本报记者 徐 蕾整理)

### 促进石化行业绿色低碳发展

全国政协委员、奥克集团董事局主席 朱建民

“十三五”以来，我国石油和化工行业绿色发展水平持续提升。进入“十四五”，碳达峰碳中和工作的思路越来越清晰、目标越来越明确、要求越来越具体，为石油和化工行业“双碳”工作提供了强有力的战略指引和方法指南。

进一步促进石油和化工行业绿色低碳发展，应加快重点产品和重点企业节能降碳的改造升级，研究制定行业碳排放统计核算办法，关注碳捕获、固碳以及二氧化碳资源化利用新技术与产业化的新进展，科学制定行业碳达峰

碳中和的行动方案、路线图和时间表。

此外，应加强监督指导，避免“一刀切”管理和运动式“减碳”，合理设置政策实施过渡期。在淘汰落后产能、化解结构性矛盾、推动石化原料轻质化等方面，应按照“整体推进、一企一策”的要求，稳妥有序推进重点领域、重点企业和重点产品率先开展节能降碳技术改造，确保产业链供应链安全和经济社会平稳运行。

(本报记者 胡婧怡整理)

### 提升煤炭安全智能精准开采水平

全国人大代表、安徽理工大学校长 袁亮

安全是煤矿生产的头等大事，是煤炭行业高质量发展的前提。近年来，我国煤矿安全生产形势稳定向好。进一步做好煤矿安全生产工作，可在智能化、人才培养等方面多下功夫，持续提升煤炭安全智能精准开采水平。

据统计，目前全国有近400座煤矿正在开展智能化建设，建成智能化采掘工作面687个，“少人巡视，无人操作”智能采煤工作面迈向常态化应用，为煤矿安全生产提供了重要保障。下一步，应加大透明矿山、智能感知、

煤岩识别、惯性导航、智能采掘等基础理论与关键技术攻关，从源头上实现少人无人。

针对煤矿安全生产过程中人才链、产业链衔接还不够紧密等问题，煤炭企业和高校应加强双向互动互融，推动高校科研人员进企业挂职，煤炭企业积极参与行业高校学科专业化调整、人才培养方案制定、课程设计等，定制培养急需人才；制定实施含金量高的人才引进政策，吸引汇聚更多优秀技术人才。

(本报记者 廖睿灵整理)

### 深化文化产业与金融合作

全国人大代表、大唐西市集团董事局主席 吕建中

发展文化产业是满足人民多样化、高品质文化需求的重要基础，也是激发文化创造活力、推进文化强国建设的必然要求。当前，我国文化产业繁荣发展，产业规模持续发展壮大，产品供给质量稳步提升。

“十四五”时期，我国文化产业仍处于大有可为的重要战略机遇期，应积极采取措施进一步推动文化产业高质量发展。其中，针对文化企业融资难等问题，应深化文化产业与金融合作，在金融方面给予更加精准、有效的支持。鼓励金

融机构开发出更多与文化产业特点相匹配的产品，在有效控制风险的前提下，逐步扩大融资租赁贷款、应收账款融资等创新信贷产品规模。

顺应数字产业化和产业数字化发展趋势，可协调银行等金融机构加大支持数字文化产业发展力度，支持5G、大数据、人工智能等技术的研究和在文化领域的产业化应用，切实提高文化企业金融服务的覆盖面、可得性和便利性，助推文化产业转型升级和高质量发展。

(本报记者 金 晨整理)



图①：2021年10月1日，香港市民在尖沙咀挥舞国旗。

新华社记者 吴晓初摄

图②：2021年10月1日，在香港街头，参加庆祝国庆巴士巡游的人们挥动国旗和香港特区区旗。

新华社记者 卢炳辉摄

新华社记者 张金加摄

图③：2021年7月30日，位于广东省珠海市的横琴澳门青年创业谷。

图④：2022年1月1日，在“元旦京港澳天宫对话”活动澳门分会场，澳门青年通过天地连线的形式与航天专家和在天宫国际站的航天员进行互动交流。

新华社记者 张金加摄